



ВАЛЕРИЙ ГРИБАНОВ,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ЭКОНОМИКА РЕГИОНА»

ПОДТОЛКНУТЬ МАХОВИК

Недавно российское общество было взбудоражено заявлением министра финансов о том, что гражданам самим следует озаботиться своими пенсионными накоплениями. Волна возмущения прокатилась по соцсетям, но через пару дней, как водится, затихла. Ведь любой россиянин старше 30 лет и до этого заявления понимал, что рассчитывать в старости на государственную помощь особенно не стоит. Главное, чтобы государство хотя бы дало возможность своим гражданам эти накопления делать самостоятельно. А вот с этим ясности пока немного. В деловом сообществе царит некая дезориентация. Эксперты одних рынков (например недвижимости) говорят, что «дно кризиса» пройдено и впереди нас ждет неспешный рост. Аналитики в других секторах предрекают в следующем году еще более сложную ситуацию, чем сегодня. Например, это касается дорожного строительства и смежных отраслей — в этом году ряд крупных инфраструктурных проектов, финансируемых из бюджета, закончится, а новых в планах нет.

Но в целом пока настроения умеренно-позитивные. Вызвано это скорее не состоянием экономики, а затишьем в активности властей. Ведь нередко именно действия чиновников провоцировали кризисные явления — и последние пару лет «сюрпризы» шли нескончаемой чередой, не позволяя опомниться ни представителям крупного бизнеса, ориентированного на работу с зарубежьем, ни малым фирмам. Есть надежда, что хотя бы до сентября чиновники продолжат «выдерживать паузу» и совершать резких движений не станут. Перед выборами даже в Советском Союзе власти старались «не раскачивать лодку».

А эти несколько месяцев передышки и спокойной жизни как раз могут оказаться решающими. У владельца компании должна быть хотя бы маленькая надежда, что его груз не окажется «замороженным» на таможне лишь потому, что его контрагент работает в стране, которая внезапно стала нашим врагом. И если до сентября замерший маховик экономики удастся запустить, новые неожиданности от властей уже будут не так страшны. Так, глядишь, и проблема пенсионных накоплений постепенно решится. Хотя нет, этот вопрос на усмотрение государства все же отдавать не стоит, здесь точно нужно надеяться только на себя.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

ПЕТЕРБУРГ И ЛЕНОБЛАСТЬ В ПЛЮСЕ

В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 2016 ГОДА В СТРАНЕ ПРОДОЛЖИЛСЯ СПАД ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА. ИПП С ЯНВАРЯ ПО МАРТ ОТНОСИТЕЛЬНО АНАЛОГИЧНОГО ПЕРИОДА 2015 ГОДА СНИЗИЛСЯ НА 0,6%. В ПЕТЕРБУРГЕ И ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ СИТУАЦИЯ БОЛЕЕ БЛАГОПОЛУЧНА. ПРОМКОМПЛЕКС ЭТИХ СУБЪЕКТОВ ПОКАЗАЛ РОСТ НА 1,8 И 4,3% СООТВЕТСТВЕННО. ЕЛЕНА БОЛЬШАКОВА

Объем отгруженной промышленной продукции в Петербурге за три месяца 2016 года составил 523,9 млрд рублей, прибавив 8,7% относительно того же периода 2015 года. ИПП по итогам первого квартала составил 101,8% год к году против общероссийского показателя в 99,4% и 104,3% в Ленинградской области.

«По моим оценкам, средний уровень загрузки производственных мощностей в апреле 2016 года в регионе несущественно превосходил средний показатель по РФ и составлял 65–70%», — говорит финансовый аналитик группы «Финам» Тимур Нигматуллин. Драйвером роста ИПП, констатирует он, выступило производство продуктов питания (+21% год к году).

«В данном сегменте происходило наиболее активное импортозамещение, так как соответствующие товарные запасы достаточно быстро исчерпываются, и розничные продавцы вынуждены закупать товары уже у местных производителей. Они в условиях слабого рубля и эмбарго могут похвастаться существенным ценовым и ассортиментным конкурентным преимуществом. Тем более что производственные мощности в секторе относительно легко наращивать из-за сравнительно низкой их капиталоемкости», — объясняет господин Нигматуллин. По отдельным группам продуктов наиболее внушительный прирост показал выпуск кормов для животных (+36%), зерновых культур (+34%) и сыра (+29%).

Впрочем, переориентация на национальных производителей наблюдалась и в химпроме, благодаря росту выпуска парфюмерных и косметических средств — показатель по этим категориям товаров вырос почти в 2,5 раза, добавляет Елена Афанасьева, старший аналитик Forex Club.

Среди важнейших видов товаров, по данным городской администрации, почти на треть увеличился выпуск строительных металлических изделий (+32%), бытовых электроприборов (+30%), теле-, радио- и электроаппаратуры (+29%), а также средств измерений, контроля, управления и испытаний (27%). При этом, замечает Елена Афанасьева, продолжает испытывать проблемы петербургский автопром. Так, производство грузовых автомобилей сократилось почти в два раза, а легковых — на 17,1%.

САГА О РУССКОМ СТАНКЕ Продолжаются программы импортозамещения на петербургских предприятиях. Так, по данным комитета по промышленной политике и инновациям (КППИ), на Средне-Невском судостроительном заводе половина объема материалов, используемых

для композитных технологий, замещена российскими аналогами. Более десятка петербургских предприятий прошли сертификацию и поставляют свою продукцию «Газпрому». Компания «Диаконт» начала производство малогабаритных ролико-винтовых редукторов для станкостроительной, авиастроительной, судостроительной, электротехнической, нефтегазовой отраслей и энергетического машиностроения — данное оборудование ранее закупалось в других странах. Компании «Икапласт» и «Нордпайп» обеспечили импортозамещение полиэтиленовых труб повышенной прочности для нужд городского хозяйства, а летом 2016 года «Икапласт» планирует начать производство электросварных муфт, используемых для соединения полиэтиленовых труб, которых ежегодно закупается более 4,5 тыс. штук.

Концерн «Звезда» в настоящее время реализует два крупных инвестиционных проекта. Новое редукторное производство общей стоимостью около 4 млрд рублей будет введено в эксплуатацию в 2018 году. Второй комплексный проект — производство дизельных двигателей новейшего семейства «Пульсар», предназначенных для судостроения, энергетики, карьерной и строительной техники, а также железнодорожного транспорта. Общая стоимость его составляет 10 млрд рублей, однако сроки реализации не утверждены, так как 80% инвестиций концерн планирует привлечь в виде займа, и работа с банками по привлечению финансирования продолжается. С момента поступления средств концерн сможет приступить к производству в течение 30 месяцев.

В первом квартале 2016 года на Кировском заводе завершено строительство универсального стенда для испытания паровых турбин при поддержке федерального Фонда развития промышленности при Министерстве промышленности РФ. Во второй половине года группа запускает проект нового трактора третьего тягового класса. При этом, отмечает руководитель управления по связям с общественностью Кировского завода Екатерина Ключникова, предприятие не запускает крупные инвестпроекты, вместо этого реализуя намеченные планы точно. Нестабильная ситуация в экономике страны не позволяет спрогнозировать дальнейшее развитие событий в промышленном комплексе.

Расчитанный КППИ индекс настроений в промышленности (схож с индексом PMI, где цифра ниже 50 является сигналом к снижению темпов экономической активности, а все, что выше 50, соответственно, ведет к увеличению) в марте 2016

года составил 50,3%. 22% руководителей промпредприятий, принявших участие в опросе, отметили недостаточный уровень спроса на свою продукцию. В следующие три месяца 23% участников опроса планируют увеличить выпуск товаров, однако более половины сохраняют объемы производства на прежнем уровне.

По мнению председателя совета директоров ПАО «Звезда» Павла Плавника, основной проблемой промкомплекса остается инфляционный рост цен на комплектующие и услуги монополистов. Другим серьезным вопросом является кадровый дефицит — недостаток квалифицированного рабочего персонала и руководителей производства разных уровней. «При этом дефицит на рынке труда настолько острый, что позволяет формироваться неправильному, не всегда ответственному отношению людей к работе. Отсюда — постоянные миграции персонала в отрасли, низкая трудоотдача», — добавляет господин Плавник. Из свежих проблем — из-за курсового скачка в конце года пришлось существенно скорректировать программу обновления производства. «К сожалению, наш рублевый бюджет не позволяет реализовать запланированное в полном объеме, и от ряда позиций пришлось отказаться», — говорит руководитель «Звезды».

Для предприятий оборонного комплекса отягчающим обстоятельством выступают специальные механизмы финансирования гособоронзаказа — получаемые по государственным контрактам средства нельзя направить на задачи развития предприятия. При этом в городе свыше 130 заводов внесено в Реестр предприятий ОПК, плюс большое количество соисполнителей гособоронзаказа.

НЕ В МЕРУ ПОДДЕРЖКА В 2016 году начал работу Фонд развития промышленности (ФРП) Санкт-Петербурга. Бюджет его в первый год работы составит 1 млрд рублей с последующей докапитализацией по примеру федерального ФРП. Петербургский фонд на конкурсной основе предоставляет целевые займы по ставке 5% годовых сроком до пяти лет в объеме от 50 до 100 млн рублей. При этом займы должны быть полностью обеспечены ликвидным залогом.

Бизнес эффективность такой меры поддержки оценивает неоднозначно. «К сожалению, фонды оперируют настолько малыми объемами средств, что всерьез повлиять на ситуацию в промышленности не в состоянии. Через городской фонд можно рассчитывать получить до 100 млн рублей — сегодня это стоимость одного станка! → 16

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ